

广药集团两大产业基地助力梅州脱贫攻坚 擦亮农民夜校“金招牌” 帮贫困户“扶智”又“扶志”

@

扶贫概况



如今的湾溪村,村容村貌焕然一新。



助力三村 142 户 360 人全部脱贫



在湾溪村村委会门口,贫困户的脱贫情况公示栏。



农民夜校成为径口村村民及贫困户等培训知识技能的主要阵地。



广药王老吉大健康原液生产基地。

采写:新快报记者 严蓉
图片:新快报记者 王飞

2019年是推进脱贫攻坚战的关键一年,作为广州市第二大国企的广药集团继续围绕“准、早、特”的帮扶工作思路,在省市两级党委和政府的指导下,在广药集团党委的带领下,经集团及下属企业的不懈努力,取得了明显的帮扶成效。2019年上半年,广药集团荣获“广东省2016-2018年度脱贫攻坚突出贡献单位”称号。“广药白云山,爱心满人间”是广药集团一直秉承的企业理念。正如广药集团党委书记、董事长李楚源表示,广药集团一直将脱贫攻坚视为企业的社会责任,总结出三个扶贫原则——“准”“早”“特”,“准”是准确、精准扶贫,“早”是要尽早,是时间进度要求,“特”就是要有广药的特色。通过多年的实践探索,除了送医、送药、送健康这些“输血”帮扶措施,广药集团还通过“产业扶贫”对帮扶对象和地区进行“造血”,走出一条“输血+造血”的扶贫新道路。

12月的梅州,正午骄阳似火,不一会儿就烤得人浑身发烫。在广药集团对口援建梅州的两大扶贫产业基地,基建工程正在如火如荼地开展。12月12日,广药集团党委副书记、副董事长、总经理杨军一行人,风尘仆仆地赶到梅州,来到广梅产业园的两大扶贫产业基地考察。广药集团领导班子一贯高度重视对口帮扶梅州工作,今年8月17日,广药集团党委书记、董事长李楚源一行也曾来到梅州调研精准扶贫工作,近些年,李楚源董事长曾多次带队赴梅州及广梅产业园现场调研了解相关工作的开展情况。通过大党建引领大扶贫、抓产业促发展,整村推进焕发村新貌。

产业扶贫

建全国最大原液提取基地
两大产业基地助梅州脱贫

“这里建成以后,将是全国最大的原液提取基地,拥有世界最先进的全自动设备。”王老吉大健康原液基地建设负责人何文中说,他指着刚建好不久的原液提取车间,这里竖立着20个巨大的提取罐,有着先进的在线清洁系统、膜浓缩设备、去尘系统、水处理系统等全套设备,预计投产以后,一天将用药材60吨,产出原液72吨。2017年12月28日,王老吉大健康原液基地开始动工,不到两年的时间,这个占地177亩的基地已见雏形。

“你看,我们的主体楼,是按照客家围屋的特色结合进行设计的,中间还将制作一个巨大的王老吉圆罐体。”何文中说,王老吉大健康基地建成后,将对当地经济产生直接的带动,对周边贫困村民的帮扶,也会有立竿见影的效果。“王老吉大健康基地所需要的原材料里,仙草是一种很重要的原材料,梅州就有仙草的产地,这对当地

仙草的种植和收购都将产生直接的带动作用。同时园区还会带来至少400人的务工需求,也都会优先聘用当地的贫困户,增加贫困人口的就业。”杨军总经理说,王老吉大健康基地每年的税收对当地的财政也有直接的拉动作用。

除了王老吉大健康原液基地,采芝林中药基地的规模也是全国同类基地里数一数二的,计划用地130亩,两个基地相邻而建。“采芝林中药基地的主体建筑都已完成了,剩下的就是市政管网、道路、绿化等,这里集现代中药的饮片生产和技术研发于一体,同样可以给当地带来税收、就业等效益。”采芝林中药基地负责人李忠说,等到2020年春节后,两大基地将按照集团的部署,开始到松源镇等贫困村进行联合招工说明会,以优先聘用贫困户为主要招工标准。



径口村的“红色书吧”,村民们经常会来这里看书。



园岭村由废弃小学改建成的党群服务中心。

结对帮扶

完成贫困户“微心愿”
农民夜校为村民赋能

在松源镇径口村,2016年精准识别时,尚有贫困户61户146人。“我们到这里驻村之后,首要想的问题就是在现有的条件下,如何帮贫困户一把,让他们跳出恶性循环,走上脱贫的道路。”王卡是广药集团下属企业广州白云山星群药业股份有限公司派驻到径口村的驻村第一书记,他已经待在径口村四年多了。

“这里有免费的凉茶,那里还有小游戏,欢迎大家来玩……”12月13日,曾经的径口村小学里热闹非常,这里正举办一场特殊的“嘉年华”,并要举行“农民夜校”揭牌仪式。原来,今年三月份,驻村工作队和村里的干部们,就已经开始筹备办起了农民夜校,这里可以给村民、村干部、尤其是贫困户进行免费的种植技术培训、党建培

训等,不仅如此,农民夜校还设置了红色书吧和红色展厅,鼓励村民们多读书、学习知识,以知识改变命运。

农民夜校的举办,取得了非常好的示范带头效果,除了径口村,整个松源镇的农业技能培训等都能在这里进行。现在园岭村、湾溪村等都开始在建农民夜校。“扶贫要扶智嘛,也要扶志,农民夜校就是起到了这个作用。”王卡笑着说,不少贫困户因此获得了改变。在“嘉年华”的现场,贫困户王惠松站在人群里,也来参加活动。他之前也有一片柚子树,但因为不会管理,柚子产量很低,家里日子越过越穷。“原本他整天就是游手好闲的,自从农民夜校开了以后,我们就把他叫过来听课,请了专家过来教怎么种植和管理柚子。”王卡说,通过一段时间的培训,王惠松

从欠债 30 万到年收入达 20 多万
帮她一把日子就红火起来了

拮据、烟叶、水稻种植等,累计增加贫困户收入85万元。其中2019年投入13.9万元帮助贫困户增加收入28万元。

今年52岁的刘莉梅,早些年丈夫患癌去世,留下家里治病时欠下的30多万元债务,再加上当时还有两个孩子读书,生活十分困难。“其实刘莉梅人很勤快,但是丈夫患病,没有时间去搞种植。我们刚来村子里的时候,她对我们还有一定的抵触情绪。”罗如亮说,通过多次的入户谈心,刘莉梅渐渐打开心扉,接受帮扶,生活也慢慢有了起色。“我们给她送来种植烟叶的特供化肥,她种植大戶、养殖大戶、合作社等经营主体签订产供销合同,合作比例达81.48%,参与种养扶贫产业项目共28个,贫困户通过产业扶贫,年人均增收约6000元,帮扶项目包

的柚子产量提高了不少,现在光是柚子树的种植,每年的收入都有差不多3万元。

扶贫还要扶心,2017年7月,扶贫工作队组织星群公司的党员、员工开展了一个“微心愿”的认领活动,村民反响非常好。

“很多贫困户因为家庭困难,有一些生活上的需要,通过我们成为一个桥梁,让公司的同事们结对帮扶,帮他们完成这些小心愿。”王卡说,“微心愿”的认领活动,得到了来自公司员工的大力支持,热水器、电饭煲、厨具……76个“微心愿”全部落实达成。

在扶贫工作队的给力帮扶下,径口村的61户146户贫困户已经全部脱贫,村集体经济收入也从每年不到一万元,增长到五万元以上,为径口村的长期发展打下良好脱贫基础。

长效收益

建光伏电站
提高贫困户收入
整村推进改善贫困村旧面貌

在同一天举行农民夜校揭牌仪式的,还有距离径口村6.8公里的湾溪村。巫小锦也已经被派到湾溪村驻点扶贫近四年了,广药集团光华公司自2016年开始对口帮扶湾溪村,取得了有目共睹的成绩。截至2019年11月,湾溪村建档立卡贫困户39户86人,其中无劳动能力贫困户占大多数。“必须发展有长效收益的产业,不仅要帮贫困户脱贫,村集体的收益也必须提升。”巫小锦说,光华公司投入了企业帮扶资金44万元,加上统筹安排的38万元扶贫财政资金,扶贫工作队在湾溪村相继建成了50kw的村级光伏电站和40kw的贫困户光伏电站。村级光伏电站发电收益(约5万元/年)归村集体所有,解决了村集体经济基础薄弱的问题;贫困户光伏电站为贫困户带来稳定的光伏收益分红(约1000元/户/年),建立起贫困村和贫困户的脱贫长效机制。

今年60多岁的贫困户陈金运,2015年的时候因为股骨头坏死下身瘫痪无法行走,丧失劳动能力。祸不单行,他唯一的10岁孙子患有脑瘫,至今生活都无法自理。“儿子儿媳在外面打工,可是一家两个重残,日子过得很苦啊。”陈金运的妻子抹着眼泪说。自从驻村工作队来到湾溪村之后,了解到陈金运家里的情况,为他们落实了医疗保障,贫困户有了二次报销,治病方面需要自费的部分大大减少。同时落实了孙子的残疾人教育补助问题,让他可以享受“送教上门”服务。“帮他们改善了住房,5000元每户的补助金,解决了房子漏水等问题,对于他儿子儿媳在外面打工,还给予了就业奖补。”巫小锦说,除了给他们发放一些肥料、种子、牛等生产资料之外,湾溪小学的光伏发电站也能给他们带来一定的分红,如2018年就有分红2300元。不仅如此,看到陈金运出行不便,光华公司还给他购置了一台电动轮椅,现在可以自己开着轮椅去镇里了,精神面貌也发生了很大的变化。

除了落实每户贫困户的脱贫情况,光华公司还从湾溪村的实际出发,突出抓好生产、生活重点项目建设,通过整村推进来改善湾溪村贫穷落后的面貌。“你看这里,新建了2.1公里的农田灌溉水圳工程,我们投入了50多万元,受益的农田达到150亩左右。”巫小锦说,湾溪村对农田灌溉系统的需求比较大,他们通过实际考察,将钱花在“刀刃”上,解决村民的刚需。此外,油生产区1.3公里道路硬底化项目、湾溪村委综合楼翻新维修项目、先后完成湾溪村供水管网改造和一体化净水设备项目,湾溪全村安装了130盏太阳能路灯等,让湾溪村改头换面。截至目前,光华公司投入企业帮扶资金累计到账268万元(其中2019年投入帮扶资金50万元),已实际使用约259.23万元,湾溪村贫困户共39户86人已全部实现脱贫。